

MAY 2 1927

北京石驢馬大街二十二號  
中華平民教育促進會總會城市教育部出版  
北京圖書館藏

# 新 民

第四十八期

## 本 期 目 錄

多嫌不如少用.....	博愛.....	記者
農夫和黃瓜.....	唐小圃	今 生
喝茶時要注意的事.....	李大鳴	折 口
讀了破子吟以後.....	趙行言	黃邦懿女士
到太陽去.....	折 口	郭旭昌
這一天.....	黃邦懿女士	徐菊芳
笑話三則.....	郭旭昌	
兎光狗烹.....	徐菊芳	
桃太郎.....		

中華民國十六年五月二十日

## 對讀者言

### 多賺不如少用

記者

人生在社會上做事業，賺來的金錢，是有限制的；用出去，如果沒有預算，是沒有限制的，多也可以用，少那就不必說了。所以，賺錢賺得多的人，不知道節儉，只管浪費浪用，弄到後來，反而欠了一身的債，窮得沒法子想。古語說得好，『多賺不如少用』。牠的意思就是告訴我們：與其多賺些錢，浪費浪用，倒不如少賺些錢，省吃省用。不但

不致欠債，而且還有積蓄呢！

世人有一種心理，賺得多的

人，心想以為能賺錢，偶而欠些債，也不要緊。將來一定會補足的。今天望明天補足，明天望後

天補足，直至傾家蕩產，始肯悔悟，然而為時已遲了。賺得少的人，他的心小，必定有十分把握的預算，無論怎樣用，總不會超過的；錢雖無多，然亦不致缺乏。諸君啊！銀錢的賺多賺少，可以不必管牠，但當花費的時候，總要有一個預算。能以「節省」二字做要旨，才可以免去窮苦的情況哪！！

## 公民須知

### 博愛

今生

共和國家的成立，除他的土地，人民主權三要素外，還有精神上的三要素。這三要素是甚麼？就是自由，平等，博愛。這三者，在學理上說，就很複雜，很困難。我們在這裡用不着說，只是使人們容易了

解起見，把一切複雜困難的東西，都一概不提。只說淺顯的道理罷了！自由平等在本報前幾期已說明，此處僅說博愛。博愛的意義，在我國古人解釋，博愛之謂仁，即是講仁愛之道。又說：『親之而仁民，仁民而愛物』。再說：『汎愛衆』，『博施於民，而能濟衆』，諸如此類的話，都是說的要廣愛的道理。但是這些話，從精神這方面說的多，是很抽象，不具體的。到現在說他的意思，是更具體，更進步。他們以為現在的社會與從前的社會，是不相同的。一天似比一天複雜，如果人類自己顧自己，不管別人，和中國諺語：『各人自掃門前雪，那管他人瓦上霜』的完全的個人主義；甚至於互相仇視，互相猜忌，彼此搗亂，在現在潮流之下，是絕對不能相容，只有受天然的淘汰。那末，要怎樣辦呢？就是像外國說如『兄弟之誼』的意思，互相尊重，互相顧全，和兄弟之間

似一樣。簡單言之，就是講互助的精神。這種互助，也就是博愛的方法。所以有人直譯『博愛』為協同，『互助』。現在有些人誤會這些『互助』……等為利用，騙使。這些人不是神經過敏，即是天資刻薄。完全把一個好意，認為一種壞意，這根本上，是一個錯誤，同胞們其注意罷！

並且現在博愛的意義，範圍是非常的廣泛，不問種族，不問社會，且不問國界。凡是人類，都應該愛，為我國古時所說四海之內皆兄弟。這不特人與人間是這樣。就是國與國之間，和政府之與政府，都是這樣。假如世界上把這『博愛』兩字完全實行了，世界上沒有戰爭，更沒有私鬥，只有和平，真實現大同。各位同胞！我們應該互相督促走這條路，實現這條路。這條道走通了，自由，平等，這兩件事，更不成問題。願同胞努力！努力！

## 選來的寓言

### ●農夫和黃瓜

唐小圃

古時候，有一個農夫，他打算去偷旁人家的黃瓜，便偷偷的鑽進人家的菜園子裏去了。他心中想道：

『我偷黃瓜，要偷滿滿的一筐子。我把黃瓜賣了，便可以用賣黃瓜的錢，買一隻母雞。母雞下些雞蛋，孵許多小雞。把小雞賣了，便可以買一個豬。日子不久，必然下了幾個小豬。把小豬賣了，便可以買一匹母馬，母馬再下幾匹小馬。把小馬賣了，便可以買一所房子，隨着設一個菜園子。我自己有了菜園子，便在園子裏，種上許多黃瓜。但是我那黃瓜，可不准人偷啊！必須嚴密的查看，僱幾個人，住宿在園子裏，教他們查看着，我自己，還要

不時的到園子裏查看。我對着那些看園子的人，要大聲的吩咐他們，我就大聲吩咐道：

『喂！這邊要查看！那邊也要查看！無論那邊，都要查看看哪！』

這個農人，用很大的聲音，說這幾句話的時候，已經被看守菜園的園丁聽見了，連忙跑了過來，把這農人捉住，用粗棍子打了他一頓。

## 衛生常識

### ▲喝茶時要注意的事

李大鳴

我們口喝了的時候，就要喝茶，不過有幾件重要的事情，非留心不可。我把牠們寫在下面，請大家看看：

(一) 泡茶要用已經燒開的水（水要清潔），不開的水吃了，容易瀉肚。

(二) 茶壺外面容易落上灰塵，應當

隨時洗乾淨，免得航的東西弄進壺裏去。

(三)茶葉要買好一點的，不要貪圖便宜，買茶葉末泡茶，因為茶葉末裏面有塵土很多，頗不潔淨，吃了或要生病。

(四)盛茶的壺，磁器最好，銅的錫的鐵的都不相宜，一來容易生鏽，二來難免有毒。

(五)泡茶不必多放茶葉，因為茶如果太濃，我們喝了，有礙腸胃，且使消化力薄弱。

(六)過夜的茶和冷茶，都不可再喝，喝了怕要生病。

(七)茶壺嘴不應當在外邊露着，怕飛入灰塵，最好用木塞子將茶壺嘴塞着。

(八)喝茶的時候，應當倒在茶杯裡，不可含着壺嘴喝。

(九)家中茶杯，各人應當認定自己的，為客人用的，也要預備些。不可混

用，免得傳染病症。

(十)每天喝茶不可太多，有胃病溼病的人，才不宜多喝。

以上十條，喝茶的人固然當注意，但最好還是喝清潔的開水，既合衛生，又很經濟！大家以為如何？

## 讀者意見

### ○讀了跛子吟以後

趙行言

我讀了均伯先生的跛子吟以後，就想

了一天。中華民國是共和自由的國家，但

是比專制時代還不如。現在軍隊的實在情形，跛子吟上面已說盡了，中國被外歐欺

負，都是自己鬧出來的：我希望當我們自

小的時候必努力求學以便將來可以謀自己的生活。於今被窮所迫的人們，不是為盜

就是當兵，這都是同輩的，星盜皮足

，都是槍斃。當兵呢？諸位已經看過跛子吟了，用不着我說。有的小朋友家境困難，沒有方法沒有機會讀書，最好是入中華平民教育促進會所辦的平民學校，千萬不要再誤了！

## 自然 界

### 圖長途旅行

折口

——到太陽去

朋友，我要向你們告別了！昨天我接到住太陽裏的朋友打來一個電報，請我到他那裡去，並告訴我，從地球到太陽的路程，是二萬五千九百三十六萬里。我因為這數目太大了，不曉得究竟有多少遠？幾年可以走到？想了半天，才知道一個大概。

我最先想這個數目，若是一個一個數

去，要多少時間才可以數完？按普通的情形，我們在一分鐘內，只能夠數二百的數。每天二十四小時，每小時六十分，共一千四百四十分，可以數至二十八萬八千。這二十八萬八千，約合二萬五千九百三十六萬的九百分之一，所以要將二萬五千九百三十六萬的數目，完全數清，大概要九百天，九百天約合二年半。在這二年中間，不能吃飯，不能睡覺，也不能做其他的事，而且還要不分晝夜，才能數完。若是如學生上課一樣，每天只數六小時，那末，又要增加四倍的數，就是要十個整年。你們想想這數目大的可怕不可怕？

我又想這樣遠的路程，若乘坐火車，從地球到太陽，要多少年呢？普通火車每小時可走一百里，每天可走二千四百里，共要十萬零六十七天，就是要二百九十六年，才可以走到。若從民國十六年六月一日動身，等到民國三百十二年五月三十一

日，才可以趕到太陽那兒歡迎的迎委會，這真急煞人哪！

最後我想現在速度最快的莫過於飛機，到太陽去也非乘飛機不可，我用每小時能夠飛行五百里的飛機，精密計算一下，（如何計法？請閱者自己動手）至少須五十九年，就是把初生的孩兒，帶了上去，到時怕也兩鬢如霜了。

我解此計算之後，才覺得從地球到太陽路程之遠，本應知難而退，但好奇心迫着我，朋友的盛意不可却，於是，勇氣增加了百倍，就決定即日動身，一刻不停。沿途有什麼新奇的見聞，一定不敢自私，隨時報告你們，望你們平心靜氣的等着。朋友！飛機開行的時間到了，我們大家再見吧！

## 這十天

▲河南人民行將絕食 河南發生戰事，迄今已二三月，軍隊長期駐紮，人民受盡痛苦。商店舖戶，滿住兵士；交易買賣，早已停止。街道市場，已成軍人世界。婦女幼童，成羣沿街乞食；四鄉樹木，亦被軍人伐作柴火。一切生活必需品，來源均已斷絕，餓餓而死的，實在不少。——這真是一樁慘不忍聞的事哪！

▲馮玉祥又加入戰團 這一次的南北戰爭，原用不着無關係的人加入，想不到當這戰局混亂的時候，馮玉祥竟加入了。雖然武漢派極力擁護他，希望他賣點死力；可是能否合作到底，我想是一個大問題。

▲伍朝樞的外交方針 南京國民政府的外交總長伍朝樞，現在已經就職，在中央政治會議時，發表外交方針三項：（一）對外不採暴動手段；（二）在相當時期內提議廢止不平等條約；（三）打倒帝國主義

但非排外性質。

▲奉軍魯軍聯合陳綏 河南軍事，因奉方計劃，不在急進，所以近來已成對峙局面。據聞奉方對於江蘇，安徽，河南軍事，很想趁黨軍內亂未平定的時候，把北軍連成一氣，幫助魯軍，早定安徽北部，打通河南，安徽的邊境，則此後無論進取南京，或反攻武漢，都可收隨意策應之效，已電楊宇霆，張宗昌等來京商量了。

▲四川軍隊進攻武漢 四川方面，向來就有左派和右派的爭鬧，不過沒有表現出來。今趁反共產黨的空氣鼎盛的時候，四川軍隊將領就在重慶會議，決定討伐武漢共產派。公推楊森任各路的總指揮，積極進攻。宜昌省城，聞已陷落。武漢形勢，驟變嚴重，中級社會數千人，已紛紛逃避。日本租界。這樣看來，危險實不堪設想。

### 笑話

#### ▲天雨無阻

黃邦懿女士

張天雨赴某戲院看戲，無戲票直闖進去，查票人攔阻道：「你無戲票，不能進去。」

張天雨道：「你戲票上明明寫着『天雨無阻』的字樣，為什麼還要攔阻我呢？」

#### ▲或者你是狗養的

前人

弟弟問哥哥道：「爸爸為什麼給我取名叫狗兒？」哥哥想了一回道：「或者你是狗養的，所以爸爸給你取名叫狗兒，這也不一定罷！」

#### ▲第一名

前人

孫兒對祖父道：「我今年考着第二名，」祖父很歡喜的說道「好極了！明年考他一個第一名。」孫兒又道：「我說的是末了

第二名，您要我考第一名，不就是要我考末一名嗎？」

### 淺釋古語

#### ●兔死狗烹

郭旭昌

「兔死狗烹」，這一句話的主要意思是：走狗是用來捉兔子的，於今兔子被殺死，走狗便沒有用處，所以主人也把牠煮熟吃了。好比一個人常常聽人使喚，給人利用，替人籌劃勝利的辦法；一旦有了結果，使用他的人，不但感謝他，而且還要傷害他，因怕他將來有不利於他，故先下惡手，以絕後患。這種沒良心的舉動，就叫作「兔死狗烹」。世之做人走狗者，還可執迷不悟嗎？

(祈下住址 以便附報！)

# 童話

## 桃太郎

徐菊芳

『日本的文藝作品中，關於孩童的神話很多，下面所說的一段短小而有趣味的話『桃太郎』，是最普通的，差不多日本的男女孩童都知道，我今特地介紹給讀者諸君！』

一座山村中，住着年老夫婦二人，老頭兒天天上山去打柴，老太太常常在小河旁洗衣服。有一天，老頭兒又去打柴，老太太又在河邊洗衣服，正在洗衣的時候，就看見一個大桃順着山水沖下，將流到老太太的跟前，就被老太太撈起來抱回家去了。到家後用刀從桃的中間劈成兩瓣，裏

面坐起一個雪白的小男孩，又可愛，又強壯。老頭兒也回來了，這二位老夫婦愛之如同掌上珠，老頭兒就和這個奇童取了一個名字叫做『桃太郎』。

桃太郎漸漸長大了，身體更加健壯，而且聰明伶俐。他聽說在一個荒島上，住着一個大鬼王，他就立定志向，要去把他除滅掉。

一天，桃太郎帶着寶劍和食物去除滅大鬼王。他走到一個地方，來了一條狗，狗對他說：

『桃太郎先生，桃太郎先生，你往那裏去？』

桃太郎說：『我去荒島滅鬼王。』

狗說：『請把饅頭給我一個吃我好同你去。』又來了一個猴，猴向他說：『桃太郎先生，桃太郎先生，請把饅頭給我一

個吃，我也同你去。』又飛來一隻孔雀，也說：『桃太郎先生，桃太郎先生，請把饅頭給我一個吃，我也同你去。』桃太郎就都給他們饅頭吃，又說：『狗哥哥，猴弟弟，我的孔雀好姐姐，咱們同去除滅鬼大王。』於是他們四個去了。

到了荒島，果見有扇大銅門，推不開，進不去，四個齊動手，把門弄開了，屋裏出來一個凶惡的鬼王，張大嘴，露白牙，手拿大鐵棍，與他們四個大戰而特戰。孔雀啄鬼眼，猴兒抓鬼皮，狗兒咬鬼腿，桃太郎用劍刺鬼背。鬼王大敗，把桃太郎請進鬼窩，送他珍珠瑪瑙無算，又送他許多珊瑚子。桃太郎把些贈品載在車上，狗拉着，猴推背，孔雀前頭位運轉。

(目價報本)

- (一) 本報零售：取，每份銅元二枚。整訂：取，每份半年銅元三十四枚，全年六十六枚。如須郵費，應照外埠定價計算。
- (二) 外埠每份大洋一分。半年大洋一角六分，全年大洋三角，郵費在內。郵票代價。不折不扣，以一分半分的為限。憑買照代售折扣辦理。

(法辦賣代)

- (一) 代賣二十份以上八五折，五十份以上八折，一百份以上七折。郵費由代賣處負擔。
- (二) 存餘之報，可於月底寄還，郵費亦由代售處負擔。每期共銷若干份，請同時報告本社。
- (三) 帳目三月結一次，滿三月後，帳目未清，即停止報。
- (四) 如欲代賣本報，極表歡迎，請函知份數，當即由郵奉。

(目價告廣)

- (一) 本報特闢最後一版：為廣告地位，定價極廉：一面二分之一，每期八元，四分之一四元半。
- (二) 長期登載，另打折扣：三月九折，半年八五折。全年八折。
- (三) 廣告概用白底黑字，刻期另議。

本報北京代售處

京師公立第二小學校	西單頭條路北	西局	六四八
京師公立第四小學校	西西北報子胡同	南局	二一四四
京師公立第七小學校	絨線胡同	南局	一八八九
京師公立第八小學校	虎坊橋	西局	一五七六
京師公立第十小學校	鮑家街		
京師公立第十一小學校	什錦花園		
京師公立第十三小學校	西直門內南草廠	西局	二二三二
京師公立第十四小學校	宮門口苦水井	西局	二〇七八
京師公立第十五小學校	錦什坊街武定侯	西局	一四七六
京師公立第十六小學校	金魚池	南分局	一〇四一
京師公立第十九小學校	梁家園	南局	一二三七
京師公立第二十小學校	牛街王老師付胡同	南局	二五五九
京師公立第二十一小學校	化石橋		
京師公立第二十二小學校	西西北毛家灣	西局	二〇四六
京師公立第二十四小學校	打磨廠鐵柱宮	南分局	一〇四四
京師公立第二十七小學校	廠橋		
京師公立第二十八小學校	新街口三		
京師公立第二十九小學校	北魏兒胡同路北		
京師公立第三十二小學校	彰儀門大街		
京師公立第三十四小學校	丞相胡同		
京師公立第三十五小學校	二龍坑丁字街	南局	一五二三
京師公立第三十六小學校	安定門內	南局	三四一九
京師公立第三十七小學校	西直門大柵各南	東局	二七二五
京師私立紅羅廠學校	西西北紅羅廠	西局	二六二四
成七	瓦兒甘各西		

各學校各書店願代售本報者請先函通知以便接洽